

# 「动物监狱」是原罪？荒漠救助写「奇缘」

抓住「流量密码」走红的西宁野生动物园副园长齐新章：

记者 张琪 见习记者 郭辰昊

## 逃离家里的纺织厂成为动物园副园长

齐新章是河北保定人，从小对动物情有独钟的他，2002年来到青海上大学，研究生时选择了最爱的动物专业。那时有了空闲，齐新章就会跑到西宁野生动物园（以下简称“西野”）的前身——西宁人民公园动物园看动物，一看就是大半天。

在齐新章的记忆中，动物园的面积非常小，只有50亩，动物生活在铁笼中。一天中午，他来到动物园，望着一只黑熊出了神。“当时印象特别深刻，它坐在地上看着我，我也在笼外看着它，不知不觉，天就黑了。”偶然的相遇，却似乎是齐新章与西野命中注定的缘分。

2009年毕业之后，齐新章选择留在青海。但却遭到了家人的反对，“家里有一个小型的纺织厂，他们更希望我回家。”一心想要出去闯闯的齐新章，逃离了纺织厂。

在西宁市园林局工作了两年多后，齐新章来到了新建成的西野。最初的工作是一名饲养员，齐新章负责草食动物区，后来被调去营销部。

“其实，那时是想辞职的。”负责营销的齐新章，经常与网络打交道。看到网友评价“动物园是监狱”，他的内心十分挣扎。

“回想自己当饲养员时，每天就是喂食喂水打扫卫生，并没有考虑过动物福利。”齐新章试图抗争过，但发现所有的辩解都非常无力。他逐渐意识到，动物园是一种原罪，因为动物们牺牲了一生的自由，换取人类的娱乐。

虽萌生了辞职的想法，但齐新章的内心似乎还有一丝不甘。通过与专业人士的交流与学习，他收获了先进的管理理念，也看到了国外优秀动物园样板，他发现动物园不仅可以不挨骂，还可以得到尊重。

2013年，29岁的齐新章晋升成为西野最年轻的副园长。他说，“我想试一试，有没有可能让我的动物园，变成一个不挨骂的动物园。”

为了这个目标，齐新章全身心地投入到园区管理中。“最忙的时候，用孩子的话来说，爸爸是动物园的，要与动物们抢爸爸。”

如今被问及目标是否实现时，齐新章自信地表示，至少实现了八成。

## 一次次荒漠救助终于获得了认可

很多网友称西野为一家良心动物园。

在齐新章看来，动物园的职能是保护和教育，养好一只动物是前提，而一个“好”字并不简单。为了提升动物们的福利水平，2015年，齐新章带领饲养员学做丰容（指的是在圈养条件下通过一系列措施丰富野生动物的生



齐新章

放归荒漠猫。受访者提供

活情趣，满足它们的生理和心理需求，从而促进它们展示更多的自然行为。这些措施旨在提高动物福利，增加游客体验，并可能有助于保护濒危物种），两年的时间，已经达到国内领先水平。

之后，齐新章与同事们着重开展野生动物的救护，在这个过程中，创造了为雪豹做核磁共振、为雪豹做股骨的复位手术、将救护雪豹佩戴卫星定位项圈放归等多个国内首次。

与此同时进行的还有野生动物的繁育，“2016年到2019年，一共繁育了三只雪豹，目前它们仍是国内外仅有的三只人工繁育的雪豹。”齐新章说，2017年，西野实现高山兀鹫的人工繁育，再次填补国内的空白，如今已成功繁育成活8只。

光鲜成果的背后，也曾面对质疑。对于西野的付出，很多网友并不买账。齐新章说，“大家不相信，我们会拼尽全力去救护雪豹，努力地带受伤的野生动物回家。”

直到一次次荒漠中救助的身影，一次次野生动物放生后的回眸，西野终于收获信任。

“狐白板、狲大娘、凌蛰……”在西野，大多数动物都有属于自己的名字。在齐新章看来，野生动物的保护教育，主要的工作是传播，从而扩大本土物种的知名度和影响力。所以，在给动物起名字时，他都会从动物本身的特点出发，要么是好玩的名字，要么是传播性强的名字，他希望园里的动物们能够被记住。

齐新章还专门为一只名叫“傲雪”的人工繁育雪豹，写了一部以真实成长故事改编而成的连载小说《傲雪的公主日记》，一经推出便收获了大家的喜爱，“有网友看了我手绘傲雪蹲着的图片，因为画得不好，取笑它为咸菜缸”。

近几年，直播和短视频兴起，齐新章在视频平台给动物园和自己都开了账号，越来越多的人开始了解这座高原上的动物园，认识雪豹、兔狲。

## 一只猞猁“天线宝宝”救了自己一命

2021年，齐新章和同事们救护了一只猞猁，取名为“天线宝宝”。可能在救护的那一刻，齐新章并没有想到，这只猞猁会多次让他破防。

相遇时，“天线宝宝”还未满一岁，不具备独立生活的能力。与妈妈走失后，它跑去牧民家里偷羊，咬死了5只羊羔后被牧民抓住，送到西野的救护中心。在体检后发现，“天线宝宝”的右眼已经完全失明。兽医们用了两个月的时间，治好了它的右眼。

经过一年悉心照料后的“天线宝宝”，已具备独立生活的能力，齐新章决定将它放回野外的自然保护区。

放归后的三个月，齐新章十分不舍，时常通过定位项圈观察“天线宝宝”的野外生活，发现它频繁地想通过河流，穿过高速公路，去往山下的村庄。当时齐新章唯一能想到的理由，就是“天线宝宝”早已习惯有人类气息的生活，对于保护区相对安静的环境，反而不习惯。

“大约25天时间，它就定居在了村庄附近。”齐新章担心“天线宝宝”会因偷羊再次被打，曾多次探访那片山头，直到发现“天线宝宝”并未惊动在附近吃草的羊群时，这才打消了他的顾虑。

一次回访时，齐新章和同事们上山安装红外相机，跌跌撞撞爬上山后，看到了“天线宝宝”。齐新章清楚地记得，在与它对视的三分钟里，自己特别激动。“我一边拿着手机拍它，一边向它靠近。”齐新章说，“如果它不走，我就能拍到一些清晰的素材；如果它走，那就随它去。因为它是野生动物，没有必要让它留恋我。”

继续拍摄时，一丛灌木挡住了齐新章的镜头。当他从灌木后面再出来时，“天线宝宝”已从镜头里消失。关掉手机拍摄后，他继续向前，却发现再迈一步，脚下便是两米高的小断崖。那一刻，他突然觉得好像是“天线宝宝”在用它的方式救了自己一命。

## 把与动物的“奇缘”写进小说里

在与“天线宝宝”相遇的地方，齐新章捡到一根干枯的小树枝，他认为这是“天线宝宝”送给自己的礼物。下山时为了不滑下去，齐新章必须抓住一些野生灌木，巧合的是，这些灌木与小树枝是同一种植物。咨询专家后得知，这种植物叫做山生柳。后知后觉的齐新章想过，或许这根小树枝不仅是礼物，更像小猞猁留给自己的“救命稻草”。

“其实对于做科普的人来说，不应该这么想。”齐新章对于自己与“天线宝宝”的奇缘，保持着最后的一丝理性，他告诉自己，这些都是巧合。

但回看定位数据时，齐新章彻底破防，仅存的理性全部被击碎。在齐新章等人下山离开后，“天线宝宝”向着他们离开的方向追来，一路沿着他们的行迹，下了山、过了河，又爬上一道距离高速公路只有几百米的矮小山梁，俯瞰来来回回的车辆。

齐新章说，那一天，直到凌晨2点，“天线宝宝”才重回与自己相遇的地方。他肯定，它还记得自己。

齐新章把这段难忘的经历，创作成小说，将于今年出版。而他与动物们的“奇缘”也在持续更新着。



订版电话：0531-85196204 85196199